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Program Nedire (1)

- Bir program bilgisayara ne yapmasi gerektigini
sdyleyen bir dizi komuttur. Bilgisoyorlor
islemlerin kendi anlayacagi dilde (makine dili)

aclkca yaziimasini isterler. Ancak bu islemlerin

makine dilinde bir programci tarafindan
yapllmasi yerine programlamanin yapisal
bicimde bir dil araciligiyla yapiimasini ve daha
sonra ¢gevrilerek bilgisayara anlatiimasi islemini
programlama dilleri Gstlenirler. Bu cevirme
islemine derleme (compile) ya da yorumlama

(interpreting) denir.
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Program Nedirg(2)

Kullanim amaclari ve yerlerine gére bircok dedisik program
tOr0 vardir:

Sistem programlari: Her program, bir islefim sistemi Uzerinde
caligrr. Isletim sistemi, diger programlarnn ¢alismasi igin gerekli
olan kaynaklarn ve ortami saglar.

Suriciler: isletim sistemi ile donanim aygitlan arasinda
iletisim saglayan programlardir. Klavye ile yazilan yazilarn
algilanmasiicin, klavyenin sorGcU programi kullanilir.

Uygulamalar: isletim sistemi Gzerinde ¢alisan, kullanicilarn
ihtiyac duydugu islevleri saglayan programlardir.

Programci kimdir?

Belirliislevlere sohiE programlar gelistiren kisilere programci
denir. Programci, kullanilan teknolojiyi, platformu iyi fanimasi
gerekir.

Programcilar 3 grupta incelenir:

1- Mimar: Programlarin yaziimasi icin gerekli teknolojileri
belirler.

2- Gelistirici: Programi yazan kisidir.

3- Analist: Programin gelistiriimesi asamasinda, hatanin
kaynaklarini bulan ve gelistiricilere raporlayan programcidir.
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Programlama Dili Nedire

- Programlama dili, programcinin bir bilgisayara ne
yapmasini istedigini anlatmasinin standartlastinimig
bir yoludur. Programlama dilleri, programcinin
bilgisayara hangi veri Uzerinde islem yapacagini,
verinin nasil depolanip ilefilecegdini, hangi
kosullarda hangi islemlerin yapilacagini tam olarak
anlatmasini saglar.

Su ana kadar 2500'den fazla programlama dili
yapiimistir. Bunlardan baazilan: Pascal, Basic, C, C#,
C++, Java, Cobol, Perl, Python, Ada, Fortran,

Delphi,Visual Basic programlama dilleridir.

Derleyici(Compiler) Nedire(1)

o Derleyici;"Kaynak kodu (Source Code)
makine koduna (Machine Code) ¢eviren
uygulama" olarak tanimlanabilir. Kaynak
kod, belirli bir bilgisayar dilinin kurallarna
uyularak yazilan koddur. Makine kodu,
belirli donanim(lar) tarafindan
calistinlabilen komutlann bulundugu
yapidir.



http://tr.wikipedia.org/wiki/Bilgisayar
http://tr.wikipedia.org/wiki/Pascal
http://tr.wikipedia.org/wiki/Basic
http://tr.wikipedia.org/wiki/C
http://tr.wikipedia.org/wiki/C
http://tr.wikipedia.org/wiki/C%2B%2B
http://tr.wikipedia.org/wiki/Java
http://tr.wikipedia.org/w/index.php?title=Cobol&action=edit&redlink=1
http://tr.wikipedia.org/wiki/Perl
http://tr.wikipedia.org/wiki/Python
http://tr.wikipedia.org/wiki/Ada
http://tr.wikipedia.org/wiki/Fortran
http://tr.wikipedia.org/wiki/Delphi
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Derleyici Nedire(2)

Ornegin, su satin bir programin kaynak kodunda (programin okunabilir hali)
dUsOnelim:

X=2+Y
Alttaki assembly'de yazilmis satirlar, ayni programin derlenmis halidir:
LOAD A [0] ;; belle@in O adresindeki veriyi A siciline yuUkle

ADD A BX ;; A siciline BX sicilindeki adreste bulunan veriyi ekle
STOR A EOO] ;> sonucu 100 adresine yaz

Bu drnekte ¢evirinin hedefi, programcinin anladigr kaynak kodundan islemcinin
anladigi Oile 1 den olusan makina dili kodunu Uretmek (LOAD,ADD ve STOR
komutlar 0001, 0011 ve 0010 olarak yorumlanir)

0001 01 00 00000000
0011 01 10 00000010
0010 01 0O 00000100

| | | bellek adresi
| |l isaret
|
|

| sicil
komut

Derleyici Cesitleri

o Bi program yazilmak istenirse mutlaka bir
derleyiciye ihtiyac vardir. Ornek olarak
Netbeans(java), Dev(C ve C++) Visual
Basic, Delphi vs.. verilebilir.



http://tr.wikipedia.org/wiki/Assembly
http://tr.wikipedia.org/wiki/%C4%B0%C5%9Flemci
http://images.google.com.tr/imgres?imgurl=http://blog.jdevelop.eu/uploads/2008/04/launch_netbeans.png&imgrefurl=http://blog.jdevelop.eu/2008/04/09/create-reverse-ajax-web-applications-with-dwr-and-netbeans/&usg=__kf9pkThzK7V0_yD1Wz0TiDgHixg=&h=299&w=472&sz=192&hl=tr&start=7&um=1&tbnid=InBwoAi3TCAXRM:&tbnh=82&tbnw=129&prev=/images%3Fq%3Dnetbeans%26um%3D1%26hl%3Dtr
http://images.google.com.tr/imgres?imgurl=http://cpp-beginner.freehost386.com/DEV-C%2B%2B.jpg&imgrefurl=http://cpp-beginner.freehost386.com/index_en.htm&usg=__pyma6wdWYxmLA9MxAiaPVZwOcBk=&h=293&w=472&sz=16&hl=tr&start=6&um=1&tbnid=9p7oxkyBpOz3NM:&tbnh=80&tbnw=129&prev=/images%3Fq%3Ddev%2Bc%26um%3D1%26hl%3Dtr
http://images.google.com.tr/imgres?imgurl=http://pagesperso-orange.fr/visual.basic/vb6.gif&imgrefurl=http://pagesperso-orange.fr/visual.basic/vb6.htm&usg=__4oJl_NM-L_nvUc2X42ykqctE9Aw=&h=330&w=431&sz=33&hl=tr&start=2&um=1&tbnid=YPNGMZS7xJd37M:&tbnh=96&tbnw=126&prev=/images%3Fq%3Dvisual%2Bbasic%26um%3D1%26hl%3Dtr
http://images.google.com.tr/imgres?imgurl=http://www.sahinbegic.com/ornekler/Delphi/Delphi6.jpg&imgrefurl=http://www.sahinbegic.com/ornekler/Delphi/&usg=__Y5krrSaN9FawXiIhUyGsUN-_QmU=&h=300&w=450&sz=45&hl=tr&start=1&um=1&tbnid=UkGyHTDKjdhcTM:&tbnh=85&tbnw=127&prev=/images%3Fq%3Ddelphi%26um%3D1%26hl%3Dtr

16.03.2011

Yorumlayici(interpreter) nedir?

o Yorumlayici (interpreter), kaynak kodunu
satir satir makine koduna ceviren ve
calistiran yazilim t0rone verilen addir.

Derleyiciler (compiler) ile
Yorumlayicilar (Interpreter) )
arasindaki farklar:

Basitge, bir kaynak kodu hedef koda cevirdikten sonra calistiran ve
dolo¥/|5|ylc1 oddaki hatalar yakalama islemini ve kodun
iyilesfirilmesini daha kod ?ollglrmodon ?/opon ceviricilere derleyici,
kodu satir safir veya bloklar halinde calistinp sirasi gelmeyen satirlar
hic calistrmayan bu satirlardaki hatalan hicbir zaman géremeyen ve
kodun bUtinUne ait iyilestirmeleri yapamayan ceviricilere de
yorumlayici (interpreter) adi verilmektedir.

Genel kaninin tersine bir dilin derleyici veya yorumlayici 6zelligi yoktur.
Yani C diliicin sadece derleyicisi bulunan bir dildir demek yanlis olur.
Bu durum bUtUn dillericin gegerlidir. Her dil icin bir derleyici veya
yorumlayici tasarlanabilir. Ama daha genel bir bakisla, her dilin
aslinda yorumlayici (interpreter) yapisinda bir calismasi oldugunu
sdylemek yanlis olmaz. Sonugta bilgisayann islemcisinde anlik olarak
tek birislem yoEllobiImekTedlr ve calismasi istenen kod, islemciye
sirayla verilecek ve satir satir calistinlacaktir.



http://tr.wikipedia.org/wiki/Kaynak_kodu
http://tr.wikipedia.org/wiki/Makine_dili
http://tr.wikipedia.org/wiki/Yaz%C4%B1l%C4%B1m
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Programlama Dillerinin
Siniflandinimasi

Programlama dilleri kendi aralannda siniflara ayrilmislardir.
Insanin en zor 6grenebilecedi, anlayabilecedi yani 1100101
gibi makina kodlanna yakin diller en dusUk seviyeli(low level)
programlama dilleri, insanin en kolay anlayip kullanabilecegi
ve insan diline yakin &zellikler gdsteren dillerise en yUksek
seviyeli(high level) programlama dilleridir. Bu siniflandirmaya
oérnek verecek olursak;

Cok yiiksek seviyeli diller : VisualBasic, VB.NET, Acces ,
Foxpro ...

Yiksek seviyeli diller: Pascal ,Basic ,Fortran...
Orta seviyeli diller: C ,C++, C# , Java ,ADA...
DUsiik seviyeli diller: Assembly...

Makina dilleri: Bilgisayarn ¢calisma dilleri 1 ve O'lardan
olusur...

Web Tabanl Programlama
Dilleri

GUnUmuUzde internet bir iletisim araci olarak
oldukca édnemli bir etkiye sahiptir.

Internet Uzerinden bilgi paylasabilmek icin web
sayfalarn adi verilen ézel bir kodla (HTML) yaziimis
sayfalara ihtiyac vardir. Bu kodla hazirlanmis
sayfalara statik web sayfalan denmektedir.

Fakat zamanla kullanicinin tercihlerine goére
sekillenen sayfalarin yapilmasi intiyaci dogmustur.
Bu tUr sayfalan yapabilmek icin web tabanli
programlama dilleri gelistiriimistir. GONUMUzde en
populer diller arasinda ASP ve PHP diller
gelmektedir.
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Algoritma Nedire

o Algoritma, elimizdeki sorunun ¢6zUmune
gidebilmek icin tasarlanan
yollar,ydntemlerdir.

o Onceki slaytlarda bahsedilen
programlama dillerinin kendine gore
yazim kurallarn vardir. Fakat yaptiklari isler
bakimindan ortaktirlar.

o Yaptiklar isler ise herhangi bir sorunun
¢6zUmud0r.

Program Yazim Asamalari

Bir bilgisayar programi yazmak icin belli asamalar vardir ve bu
asamalar gecildiginde kodlamaya baslanabilir. Bunlar:

Analiz

Algoritma
Dil Segimi
Kodlama

Analiz ile gerceklestiriimek istenen proje tasanmlanir ve parametreleri
arastiniir. Algoritmaiile adimlar tayin edilir. Dil secimi ile en uygun
programlama dili secilir. Ve kodlamaya baslanir...

K?d yISZ|Id|kTon sonra da baz asamalardan gecer bunlar da genel
olarak :

Test ve Debug
Pilot denemeler ve ilk versiyon denemeleri
Hazir halde galisir programi sunma
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Sayi Sistemleri

e o

Giris

- Bilindigi gibi bilgisayar icin en uygun sayi sistemi
sadece iki rakami (0 ve 1) olan ikili sayi sistemidir.
Aslinda bilgisayar 1 ve 0'In ne oldugunu “bilmez”.
En eski yar mekanik hesap makinelerinden
gUnUmuzdeki mikrocip teknolojisinin en Ust dUzeyde
kullanildigr elektronik bilgisayarlara kadar bitin
bilgisayarlar olup bitenleri tek bir sorgulamayla
anlar. “Devre acik mi, kapal mi2” yani “Elektrik
akimi geciyor mu, gecmiyor mue”. “Devre acik”
yani “akim gecmiyor” durumunu “0"; “devre
kapal” yani “*akim geciyor” durumunu da “1" ile
temsil ederiz. Burada “0" bilgi yok, 1" ise bilgi var
anlamindadir. O halde, érnegdin 137 sayisini 1 ve
0’lan kullanarak nasil ifade edecegize




16.03.2011

Sayi Sistemleri

(Herhangi bir tabandan 10luya
cevirme)

- Bizim kullandigimiz sayi sistemi on tabaninda
yani onlu sayi sistemidir. Peki bes tabaninda bir
saylyl nasil on tabanina ¢eviririze Buna iliskin
aciklama asagidadir:

- (443012)5 = (2* 5° )+ (0*52) + (3*5°
((4 154;”& 5§)))+(1 S')+(0*5) +(3*5%

443012)3) +(2 * 1%]25 *5) + (0 * 25) + (3 * 125)

. (443012)5 = 2 + 5+ 375 + 2500 + 12500
. (443012)5 = (15382),

2'liden 10'luya cevirme

Asagidaki érnekte 2li tabandan 10lu
tabana cevriime érnegdi verilmistir.

0 (101011),= (1 *20) + (1 *21) + (0 * 22) + (1 * 29)
+(0*24) + (1 *29

o (101011),=(1*1)+ (1 *2) + (0*4) + (1*8) +
(0*16)+ (1*32)

0 (101011),=1+2+8+32

o (101011), =43
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2'liden 10'luya cevirme ornek

(10010)2=(2)10

2'liden 10’luya cevirme Ornek

(10010)2=(18)10

10
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2'liden 10'luya cevirme ornek

(11001101)2=(2)10

2'liden 10’luya cevirme Ornek

(11001101)2=(205)10

11



Bit-Byte Kavrami

o ikili sayl dUzenindeki her basamaga yani
her O veya 1'e bir BIT (BInary digiT)denir.
Sekiz basamakli yani 8 BIT'den olusan 0 —
255 arasi degerler alabilen bellek
birimlerine ise BYTE (bayt) adi verilir.

o Ornek

(11110110), = ¢
(11110110), = 0+2+4+16+32+64+128 = 246

10'ludan 2’liye Cevirme

- Herhangi bir sayi 10 tabanindan 2 tabanina cevrilirken
yapllan islem sudur: Sayi surekli 2ye bdlunur. Ve kalan
isaretlenir. Artik bolUinecek sayl kalmayinca
isaretlenen sayilar sondan basa dogru alinir.

- Ornek:(197)v=(2)2

- 197/2=98->kalan 1

- 98/2=49->kalan 0

- 49/2=24->kalan 1

- 24/2=12->kalan 0 SONUC:11000101

- 12/2=6>kalan0

- 6/2=3->kalan(

- 3/2=1->kalan 1

- Sonkalan 1

16.03.2011

12



Bellek Birimleri

Daha 6nce de belirtildigi gibi bellek byte’lardan olusmustur. Ancak byte’lann
sayisi arttikca hesap kolayligricin Ust birimler tanimlanmustir. Tipki gram, kilogram
nglﬂ bylfe da basina kilo (bin), mega (milyon), giga (milyar), tera (trilyon) gibi
ekler alir.

Ancak byte'lar ikili sistem Uzerine kuruldugu icin gramda oldu%u gibi 1000'er
1000'er degil, bunun yerine 2'nin 1000'e en yakin UssU olan 210 = 1024'er
1024’er artarlar.

1 TeraByte = 1024 GigaByte

1 GigaByte = 1024 MegaByte
1 MegaByte = 1024 KiloByte

1 KiloByte = 1024 Byte

Ara doénUsUmler de klasik ydntemle hesaplanabilir.

1 MegaByte = 1024 x 1024 Byte = 1048576 Byte
1 TeraByte = 1024 x 1024 x 1024 KiloByte = 1073741824 KiloByte

Onaltil Sayi Sistemi

o Sayi sistemleri genellikle rakamlardan
olusur. Ancak onaltili sayi sistemi gibi on
tabanini asan bir sistem sdz konusu ise bu
durumda harfleri de isin icine katmamiz
gerekir. 16’li sayi sisteminde 0'dan ?'a
kadar olan sayilan kullandiktan sonra 10'a
ulasabilmekiicin A, B, C, D, E ve F harfleri
kullanilir. Bu kural bUtun basamaklaricin
gecerlidir.

10’lu
sistem

o
=
N
w
£
o
o
~
©
©

10 (11|12 |13 (14|15

16’
sistem

o
-
N
w
£
o
o
~
©
©
>
@
(]
lw)
m
l
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16l sayi sistemi

-+ (CB7D)1¢ = (2)1o

- (Dx169) + (7x16") + (Bx16?2) + (Cx 163
D=13,B=11, C=12olduguna gbre;

< (13169 + (7x16") + (11 x162) + (12x 163)
< (13x 1)+ (7x16)+ (11 x256) + (12 x 4096)
=13+ 112+ 2816 + 49152 = 52093

© (CB7D)]6 = (52093)]0

10ludan 1éliya cevirme

o (52093)10=(2)16

o 10 fabanl sayi strekli 16 ya bolonUr ve kalan
isaretlenir. Son olarak fersten yazilr.

o 52093/16=937 kalan—>15

o 58/16=3 kalapi=>10
o Son kalan

o3 10 9 15

o3 A 9 F
o SONUC:3A%F

Kaynak

bilisimogrenci.com
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